



• 综合医学 •

浅谈医学实习生参加义诊活动在临床实践中的作用

郑文娇 张建芳 钟源* (福建医科大学附属闽东医院 福建福安 355000)

中图分类号: R-4 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187(2019)02-304-01

医院义诊是指提供医疗、预防、保健等服务的非商业性社会公益活动,对疾病防治、宣传卫生知识、普及健康教育以及卫生支农等均具有积极的作用。医学实习生是医疗事业未来的生力军,实习培训是临床培训的基础,让实习生参与医院组织的义诊活动让其在实习期间开阔视野、培养临床思维等方面起到重要的作用。近3年来我院外联部组织医学生参与义诊活动,使实习生在临床实习时取得了良好的实践效果。

1 基本情况

2016年至2018年,我院外联部共组织义诊活动33次,义诊病人6000余人次,免费提供超声检查、心电图检查、测血压、测血糖等项目共计10000多人次,并免费发放义诊药品和健康宣传材料。28名来自不同院校的实习生参与义诊活动,其中医、药、技实习生18名,护理实习生10名,本科学历20名,专科学历8名。

2 义诊实施

义诊现场要求高效、严肃、严谨、整齐、整洁,义诊人员穿着白大褂,佩带胸卡,禁止嬉笑打闹、玩手机等影响义诊活动和医院形象的行为,并严格执行从现场管理人员的安排和指挥。义诊人员由义诊组织者统筹安排,各医务人员按专业分工,各实习生分工如下:

2.1 实习医师

配合相应专业的义诊医师给予患者义务诊疗及健康宣教,并做好义诊患者登记等工作,学习医师们的专业知识、诊疗经验以及与患者们的沟通交流等技能。

2.2 实习技师

我院义诊活动的医技检查项目主要有B超检查和心电图检查,B超由一名超声医学科医师检查,一名医技实习生做检查结果登记。心电图检查由医技实习生完成,检查后由心血管内科义诊医师出具诊断。

2.3 实习药师

义诊前期与药剂师一起准备义诊专业药品,打印药品目录。义诊现场协助药剂师发放义诊处方药品,并给病人做用药指导及用药安全知识宣传等。义诊结束整理义诊药品及处方,并统计药品支出。

2.4 实习护士

* 通讯作者: 钟源

(上接第303页)

型霍乱弧菌造成了第7次流行,1961年开始的由ElTor霍乱弧菌引起的第七次霍乱世界大流行源于印度尼西亚的苏拉威西岛,波及五大洲的140多个国家和地区。据WHO资料,每年有300~500万起病例报道,包括10~13万例的致死病例^[3]。1992年,在印度和孟加拉又出现了O139血清群霍乱弧菌引起的霍乱暴发和流行,并随后在东南亚传播,我国未能幸免^[4]。1961年7月我国广东首发霍乱,至今已有50余年仍无停歇的迹象,至2010我国累计报告病例30多万,期间有三次霍乱流行,2010年至2018年共发现病例415例。

3 预防措施

霍乱的防治必须坚持以预防为主,深入基层,加强开展健康宣传的力度及效力、卫生教育、水和粪便的管理,注重消灭苍蝇、饮食及食品安全,注射霍乱疫苗可增强机体的抵抗力,达到预防霍乱的良好效果。提高医护人员霍乱就在身边的意识,在无疫情发生的情况下,仍然不放过任何一个可疑病例,加强霍乱疫情监测,卫生监督部门要加强用水和食品安全的监测工作,定期对各辖区的高发可疑食品进行抽查监测,对食品生产线的不符合卫生要求的部分提

• 304 •

主要是协助护士一起给义诊患者测血压、测血糖,发放健康宣传材料,义诊导诊。维持现场秩序并引导患者,避免出现拥挤、踩踏等意外事件的发生。义诊结束后,协助现场管理人员清理义诊现场。

3 讨论

3.1 开阔视野,增长见识

实习生刚刚步入医院实践,只重视理论学习,忽视社会环节。我院组织的义诊地点宽广,深入各县市、社区、街道、乡镇卫生院、村等为当地群众进行义诊,让实习生参与义诊活动逐步了解社会,开阔了视野。

3.2 提供服务,奉献爱心

义诊活动让居民们、孤寡老人以及行动不方便的人等在家门口就能享受到医务人员的诊疗服务和健康教育。社会实践是一所更能锻炼实习生的综合性大学,通过义诊深入社会,服务于社会,奉献爱心,才能使医学生学有所用,在服务中成长,并有效的为社会服务,体现医学生的自身价值。

3.3 培养能力,锻炼自我

我院的义诊项目多样,有义务诊疗、健康咨询、针灸拔罐、B超检查、心电图检查、测血压、测血糖、发放义诊药品及健康宣传材料等。实习生参与义诊活动,分工明确,各司其职,通过义诊实践能够从医学职业价值、态度、行为和伦理上更好地认识自己所涉足的领域,能够在实践中提高医学科学基础知识、临床技能及医患交流技能^[1]。同时,也能发现自身的临床经验不足,知识欠缺,为今后在实习过程中知道如何提高自身素质和增加临床经验打下基础。

4 小结

参加义诊活动可以提高医学实习生的实践能力,在实践中不断总结,不断学习医学知识,让实习生运用所学的医学知识深入到社会生活中为人民服务提供了更多的机会。只有通过亲手参与才能感受医学的实践性和义务工作者的无私奉献,增强他们社会责任感与使命感,为以后做一名有益于国家的医务人员打下良好的基础。

参考文献

- [1] 余平,朱玖豫,陈义显等.下乡义诊活动的实践与思考[J].健康导报.医学版,2015,6(20):227.

出整改要求,并严格落实。在霍乱多发地区,根据流行病学指征定期开展市售食品的检测,检测的重点包括水产品、海产品以及生冷、卤制食品,在流行季节,各地以海水产品批发市场和餐馆为重点,采集甲鱼、牛蛙、贝类、甲壳类等产品。详细记录养殖地点和销售地点等信息,并进行霍乱弧菌的实验室检测,为了防止霍乱由国外传入,要做好国境检疫。如发生请示要及时,并严格核实和报告,对来自疫区的交通工具和人员都要接受卫生检疫,对患者必须严格执行隔离治疗。搞好“三管一灭”。

参考文献

- [1] 刘玉梅.水产品中霍乱弧菌检测方法在基层中的应用分析[J].农村卫生,2017,6(108):16~17
[2] 谢朝梅,肖慧芳,刘保湘,等.水产品中霍乱弧菌4种检测方法的效果比较[J].中国卫生检验杂志,2016,26(8):1119~1120
[3] 王全民,马遥,刘丽钧,等.霍乱弧菌生物膜发育与环境调控[J].生物工程学报,2017,33(9):1533~1546
[4] 张萍.我国霍乱弧菌流行菌株的毒素基因特征和分子型别分析[J].中国疾病预防控制中心,2013